



A. A. МАГДА

РАСКОПКИ ЗАПАДНОГО НЕКРОПОЛЯ ХЕРСОНЕСА ТАВРИЧЕСКОГО В 1996 – 1997 ГОДАХ

В 1996 – 1997 годах силами Национального заповедника «Херсонес Таврический» и экспедицией ХГУ были продолжены раскопки Западного некрополя Херсонеса.

Целью работ явилось предотвращение грабительских раскопок, сохранение и дальнейшее изучение памятника.

По итогам двух лет исследуемая площадь составила свыше 290 м². Вскрыто 15 погребений. Все захоронения представляют собой могилы с трупоположением (из них 14 грунтовых могил №№ 104 – 117) и один склеп (№ 103). Грунтовые могилы выполнены в традиционной для данной местности технике — неглубокие, вырубленные в скале ямы.

Особого внимания заслуживает тот факт, что все исследуемые погребения содержат лишь часть погребального инвентаря и отдельные кости скелета. Характер грунта и местонахождение предметов погребального инвентаря свидетельствуют о том, что могилы были разграблены (полностью или частично) еще в древности. Плиты перекрытия либо отсутствуют вообще, либо сдвинуты в сторону от ямы.

Из всех исследованных в 1996 – 1997 годах могил наибольший интерес представляют: склеп № 103, погребения № 106 и № 107, объединенные в своеобразный «погребальный комплекс», а также частично разграбленное погребение № 112.

Склеп № 103 представляет собой типичное для Херсонеса однокамерное сооружение с тремя лежанками и дромосом. Размеры дромоса: длина 1,95 м, ширина 1,10 м, глубина 1,75 м. Две ступени отделяют начало дромоса от входного отверстия в склеп. Перпендикулярно входному отверстию, вплотную к закладному камню, находился фрагмент известнякового карниза (?), скорее всего, сброшенный или упавший в дромос.

Закладной камень подквадратной формы был сдвинут и лежал на земляной «подушке».

Расположенное в западной стене входное отверстие — квадратное (0,60 м x 0,60 м). Склеп однокамерный, свод практически ровный, чуть понижающийся к стенам. Размеры камеры: высота — 1,40 м, длина (З – В) — 2,65 м, ширина (С – Ю) — 2,75 м. В северной, южной и восточной стенах расположены вырубленные в скале лежанки.

Над входом в склеп, в верхней части скального уступа, имеется высеченное в скале изображение креста. Четко прочерченный крест имеет размеры: столб креста — 0,21 м, перевязь креста — 0,19 м. Изображения крестов над входными отверстиями известны как в раннесредневековых, так и в античных склепах, используемых вторично в средневековое время.

Склеп ограблен в настоящее время. Материал отсутствует. Остатки костяков сброшены с лежанок. По сохранившимся остаткам черепов можно предположить наличие в склепе порядка сорока погребенных. В камере найден фрагмент дна сосуда. Другой его осколок найден в 4 метрах к ЮЗ от склепа в слежавшемся слое грунта. Это — одноручный кувшин с воронкообразным горлом и горизонтально отогнутым венчиком. Ручки в сечении плоские,

дно чуть вогнутое, туло́во яйце́видное. Имеется кольцевой поддон. По окружности туло́ва, в месте нижнего прилела ручки, прочерчен узкий краснолаковый поясок. Сосуд без покрытия. Подобные описанному сосуду зачастую выполняли роль погребальных урн и неоднократно встречались в могилах I – II вв. н. э. на Западном некрополе.

Могилы № 106, 107. Размещены на одной скальной площадке. Под могилами, на глубине 1,5 м, расположена камера склепа № 103. Ямы ориентированы по оси С – Ю, параллельно друг другу. Размеры: № 106 — 1,94 м х 0,52 м х 0,58 м; № 107 — 1,90 м х 0,47 м х 0,50 м. Стенки и дно ям тщательно обработаны. Обе могилы имели плиты перекрытия, частично смешанные со своих первоначальных мест. К востоку от захоронений, на естественном скальном возвышении, открыто два небольших прямоугольных углубления, вырубленных в скале. В одном из них зафиксирован обломок обработанного известнякового камня (фрагмент шипа стелы?). Скорее всего, это сооружение предназначалось для установки надгробных памятников и относится к описанным выше могилам. Захоронения ограблены еще в древности. Кости находились не в анатомическом порядке. О южной ориентации погребенных свидетельствуют лишь сохранившиеся затылочные части черепа. В могиле № 106 инвентарь не обнаружен. В могиле № 107 первоначальное положение инвентаря нарушено. Предметы находились в засыпи могилы в перемешку с мелкими костями. Среди находок: бронзовый браслет с двумя змеиными головками, бронзовое кольцо округлой формы из перевитой проволоки, несколько бусин из стекла и пасты. По характеру погребального инвентаря могила может быть датирована II – III веками нашей эры.

Могила № 112 ориентирована по оси С – Ю. Сооружение вырублено в скале. Размеры: 1,90 м х 0,70 м х 0,60 м. Северная, западная и южная стенки могилы представляют собой кладку из необработанного бутового камня. Плиты прекрытия сдвинуты. Могила ограблена в древности. В захоронении зафиксировано два костяка. Кости первого расположены у южной стенки не в анатомическом порядке. Второй костяк удалось обнаружить лишь благодаря сохранившимся обломкам черепа.

В засыпи могилы находились фрагменты одноручных краснолаковых кувшинов, стеклянный бальзамарий, два бронзовых браслета, фрагмент серебряного перстня со стеклянной вставкой, круглая нашивка из золотой фольги с чеканным изображением розетки, пастовые и стеклянные бусы. По характеру погребального инвентаря могила может быть датирована II – III вв. нашей эры.

Участок Западного некрополя, исследованный в 1996 и 1997 годах, представляет определенный научный интерес. Большинство открытых на этой территории могил разрушены и ограблены еще в древности. Возможно, это связано с какими-либо работами, которые проводились здесь по окончании функционирования могильника. В пользу этого свидетельствуют хорошо прослеживаемые следы подтеса камня по всей длине скальных террас и практически полное отсутствие надгробных сооружений.

Кроме того, раскопками 1997 года был открыт отрезок основания стены невыясненного назначения, ориентированной по линии СЗ – ЮВ. Основание стены представляет собой остатки, скорее всего, оборонительного сооружения, сложенного из огромных, плотно подогнанных друг к другу необработанных камней. Четко фиксируются два панциря: более массивный — внешний и менее массивный — внутренний. Ширина стены — 4,7 м. В полевом сезоне 1997 года сооружение прослежено на протяжении 31 м. Пространство между двумя панцирями послойно заполнено скальной крошкой, плотной слежавшейся глиной и бутовым камнем средних размеров. Возможно, что строительство стены явилось причиной разрушения расположенного здесь могильника римского времени. Дальнейшие раскопки позволят точнее определить время строительства и назначение стены.

